

医情所（发展中心）工作动态

2009年第7期

总第7期

上海市医学科学技术情报研究所

编

2009年7月29日

上海市卫生发展研究中心

“上海市卫生改革专家咨询会”顺利召开

7月17-18日，由上海市医改领导小组办公室、上海市卫生局主办，上海市卫生发展研究中心承办的“上海市卫生改革专家咨询会”在希尔顿酒店举行。

会议邀请了哈佛大学萧庆伦教授、美国加州大学伯克利分校胡德伟教授、香港中文大学公共卫生学院院长葛菲雪教授、牛津大学和香港中文大学叶志敏教授、台湾阳明大学蓝忠孚教授、美国斯坦福大学 Karen Eggleston 教授、韩国首尔大学 Bong-min Yang 教授、日本东京大学 Kenji Shibuya 教授、新加坡国立大学 Meng-Kin LIM 教授、香港中文大学 Sian Griffiths 教授、世界卫生组织许可博士、德国海德堡大学董恒进教授、新加坡国立大学医学院林明健教授等十一位国际知名的卫生经济和卫生政策专家。上海市副市长沈晓明、市政府副秘书长翁铁慧、国务院发展研究中心社会发展研究部部长葛延风、市发改委副主任叶明忠、市卫生局局长徐建光，及来自本市行政、高校和研究机构约 120 余人参加了会议。

会议分卫生改革、卫生筹资及卫生总费用、公立医疗机构改革、医疗保障和医疗服务体系等五个专题进行了研讨。与会专家对上海市的改革方案给予评论和建议，并对上海进一步加强卫生改革研究给予了指导。萧庆伦教授对上海市卫生总费用核算研究、完善上海市的卫

生筹资体系提出了建议。Bong-min Yang、Kenji Shibuya、Meng-Kin Lim、董恒进教授分别介绍了韩国、日本、新加坡和德国在医保支付、医药分家、慢性病管理、医疗联合体、发展医疗产业和管理社会医疗保险方面的经验。叶志敏（Winnie Yip）教授对医疗服务的提供和利用做出的经济学解释，以及介绍了泰国全民健保的经验，萧庆伦、胡德伟、蓝忠孚教授介绍了如何平衡政府和市场这两种手段在医疗卫生领域的资源配置调节作用，Sian Griffiths 和 Karen Eggleston 也对公共卫生和初级卫生保健进行了精彩解读。

专家们和与会人员进行交流，热烈讨论，体现了研究与决策互动的过程，以及证据支持对于重大决策的重要意义。会议取得了预期效果，获得圆满成功。沈晓明副市长全程参会，并对本次咨询会发挥的作用予以充分肯定和高度评价。国内外专家也在会后通过电子邮件进行反馈，对本次会议给予了好评。

（卫生政策研究部）

徐建光局长来所调研

7月10日上午，市卫生局徐建光局长来医情所开展调研，所（中心）党政班子成员刘雪峰所长、孙金嵘书记、丁汉升副所长、支部委员、所长助理沙小革、工会主席李瑞芳等出席了会议。

刘雪峰所长首先向徐局长汇报了所（中心）在新一届领导班子成立以来开展工作的情况、取得的成绩和面临的瓶颈，及对今后发展的思考。徐局长认真听取了汇报，在充分肯定我所（中心）一年来取得成绩的同时，还就课题研究、人员培养、职工待遇、发展思路等方面工作提出了宝贵意见。

会后，徐局长还到所各部门慰问职工，大家对局长的关心感到鼓

舞和振奋。

(综合管理办公室)

【合作交流】

所(中心)派员参加国际卫生技术评估大会

为学习国际卫生技术评估研究的最新进展,并加强与亚洲卫生技术评估研究者和使用者的联系,6月21-24日,所(中心)派员赴新加坡参加第六届国际卫生技术评估大会。这是第一次在亚洲召开卫生技术评估国际组织年会,来自世界49个国家的1000余名专家和学者参加了本次会议。

本次会议的主题是全球化与卫生技术评估,会议主要聚焦于三个热点问题:全球化对卫生技术评估领域产生的影响;卫生技术评估应该如何发展以适应不同地区的需要;卫生技术评估国际组织作为一个全球性的组织应如何调整其发展。

卫生技术评估在现代卫生保健市场中不可或缺,为卫生政策研究和卫生服务实践提供实证依据和决策参考,目前国内卫生技术评估研究与国际水平尚存在一定差距,本次学习为所(中心)今后开展卫生技术评估的政策研究奠定了良好基础。

(卫生政策研究部)

中心派员参加世界卫生经济大会

第七届世界卫生经济大会于7月12-15日在北京召开。来自68个国家的2000多位卫生经济与卫生政策研究的专家齐聚北京国际会议中心,交流近年来的研究成果。同时举行的还有为期一天的中国论坛,全国人大韩启德副委员长、卫生部陈竺部长、陈啸宏和尹力副部

长先后到会并发表讲话。在此之前，还举行了全球卫生总费用论坛、民营机构发展论坛等四个会前会。

除了传统的理论和方法的讨论外，与会专家讨论最多的就是我国的医药卫生体制改革。普林斯顿大学的 Reinhardt 教授、哈佛大学的萧庆伦教授、牛津大学和香港中文大学的叶志敏教授、世界银行的 Anne Mills、Adam Wagstaff 等纷纷发表了精彩的评论。

中国的学者介绍了国内卫生改革研究的成果，中心主任胡善联教授、副主任丁汉升博士、市卫生局金春林博士、复旦大学陈文教授、应晓华副教授等分别作了中国基本药物制度建设、新农村合作医疗制度建设、公立医院经济运行状况、社区卫生服务机构经济运行状况、社区卫生综合配套改革、社会办医等专题报告。中心研究人员林海和荆丽梅分别做了上海市中医院费用核算研究、上海市公共卫生机构费用研究的海报展览。

(卫生政策研究部)

【科管工作】

中心完成市卫生局 2008 年卫生政策研究课题结题评审工作

市卫生局 2008 年卫生政策研究课题结题评审会于 6 月顺利召开。此次结题评审共有 24 个课题单位参加，其中区县自选课题 14 个，课题内容涉及郊区医疗资源整合、世博会公共卫生保障、公共卫生工作经费补偿、老年康复护理、基本药物制度、社区卫生服务以及新农合管理等多个方面；公开招标课题包括两个课题的平行研究共计 6 家研究单位，分别为“上海市促进基本卫生服务均等化研究”和“上海市医疗资源整合方案研究”；定向委托课题共 4 个，分别为“健康上海 2020 战略规划研究”、“上海市完善镇村卫生机构一体化管理模式研

究”、“上海市小型医疗机构医疗质量评估标准体系研究”和“上海市完善中医医疗机构补偿机制的研究”。上海市人民政府参事彭靖、市卫生发展研究中心主任胡善联教授等专家参加评审。这次结题评审，增强了区县的科研能力，涌现出一批课题研究成果，为卫生决策提供了更为充足的循证依据。

(卫生政策研究部)

山东省 2009-2010 年卫生科技发展计划立项评审会在上海召开

7月18日—19日，受山东省卫生厅委托，上海市卫生局科教处携所(中心)医学科学情报研究部组织承办了山东省2009-2010年卫生科技发展计划立项评审会。近500个项目参加此次立项评审，包括重点项目、面上项目、青年基金项目三个层面。

(医学科学情报研究部)

【信息服务】

根据所(中心)整体工作规划要求，7月份以来，合作交流部着重开展了《上海市临床医学中心公益宣传专题片》拍摄项目工作。为顺利开展本项工作，我部撰写《合作交流部声像情报服务业务简介》和《上海市临床医学中心公益宣传专题片拍摄项目策划书(草案)》，并在此工作基础上开展项目前期调研，向所领导提交了关于《上海市临床医学中心公益宣传专题片》拍摄项目的调研报告。

在相关部门的帮助指导下，我所已和上海交通大学医学院附属仁济医院消化病临床医学中心达成拍摄专题片的合作协议，拟于8月份全面开始专题片的拍摄制作工作。

(合作交流部)

【综合报道】

引进新人员，充实业务力量

自 2008 年挂牌成立上海市卫生发展研究中心，经过一年多的努力，我所（中心）的知名度和学术地位已有了明显的提高，同时我所（中心）对医学科学情报积极主动的挖掘和及时报道的做法也受到了上级领导的表扬。为了单位的可持续发展，根据各部门提交的人员需求，经所（中心）领导班子研究决定，于 08 年 11 月正式启动新一轮的招聘工作。截止 2009 年 7 月，通过网络招聘和地面招聘会等渠道，陆续收到几百份应聘简历。经过认真筛选，在初选的 107 份简历中确定了来自本市及外省市知名大学和重点专业的 23 名候选人分四次来所面试。测试均采取笔试和面试相结合的方式，笔试的题目涵盖多方面的专业内容及外语笔译；面试则由中心主任胡善联教授和所（中心）党政领导亲自与每一位应聘者进行面对面交流。经过严格考核，最终有 6 位候选人脱颖而出，在平等自愿、双向选择的原则下，近日 6 名新职工与单位签署了聘用合同，正式成为单位的一员。他们是：

卫生政策研究部：

彭颖（女）硕士 上海财经大学社会医学与卫生事业管理专业

何江江（男）硕士 山东大学社会医学与卫生事业管理专业

王月强（男）硕士 山东大学法学理论专业

张进（男）硕士 上海社会科学院法学理论专业

综合管理办公室：

信虹云（女）硕士 华东师范大学比较文学与世界文学专业

期刊部（轮转）：

胡苑之（女）硕士 上海交通大学医学院临床医学专业

新职工的加入将为单位开展多学科交叉研究充实力量，在欢迎他

们加入我们队伍的同时，也希望他们为医学情报及卫生政策研究事业的发展努力奋斗，做出自己的贡献。

(综合管理办公室·人事)

【科学发展观活动专栏】

根据《市卫生局系统第二批开展深入学习实践科学发展观活动整改落实阶段工作提示》的要求，我所(中心)党支部紧紧围绕“坚持科学发展，推进两翼齐飞”这一主题，结合本所(中心)改革发展难点热点问题和行业特点，着眼于建立健全长效机制，主要依据所领导班子贯彻落实科学发展观分析检查报告，紧密联系前阶段边学边改、边查边改的活动实际，梳理采纳全体职工群众的意见和建议，深刻反思学习实践活动前两个阶段存在的薄弱环节，经所(中心)党支部集体讨论审议，制定了整改落实方案。方案涵盖了单位6个部门22项工作，对提高单位综合实力、健全规章制度、加强作风建设、改善职工福利等方面具有指导意义。同时根据方案要求，涉及到的相关部门每月要定期向党支部报告解决问题的进展，并通过工作动态、公示栏和内网等形式公示解决问题情况，接受群众监督。

(综合管理办公室)

【内刊介绍】

《医学信息》

《医学信息》创刊于1976年，当时刊名为《科研动态》，80年代中期更名为《医学信息》。编辑发行部门为医学科学情报研究部(2008年前为研究一室，2003年前为情报研究室)。

这份内刊依托本市医疗领域的优势，报道上海市医药科技发展现

状及研究成果，突显上海医学特色，并及时介绍国内外医学动态。针对社会影响较大的突发、重大公共卫生事件进行专题（专刊）报道，为促进上海卫生事业发展、提高人民群众健康水平贡献力量。发行对象主要是本市各级卫生行政管理部门、各类医疗卫生机构医务人员、相关医学科研院所研究人员以及外省市医学信息机构等。

内刊发行以月刊和不定期出版相结合，旨在以“短、频、快”的形式报道上海医学科研领域的研究动态，为卫生决策部门的领导和卫生科研人员提供情报信息服务。在“512”地震、毒奶粉、甲型 H1N1 流感等突发公共卫生事件中充分发挥自身医学信息搜集和处理的优势，第一时间编写了相关信息内刊供有关领导和部门参阅，体现了本单位的公益性、社会性和服务性，并得到了市领导的好评。

（医学科学情报研究部）

联系人： 李晓鸥 沙小苹

地址： 上海市建国西路 602 号 邮编： 200031

电话： 64728661 邮箱： gzdt2009@163.com

单位网址：<http://www.shdrc.org>
